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1. Общие положения

1.1. Диссертация – это научно-квалификационная работа, отражающая результаты научных исследований автора и представленная им на соискание ученой степени.
1.2. Подготовка диссертации является обязательной составной частью образовательной программы высшего образования – программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре (далее – программа аспирантуры) и включает в себя несколько этапов. На первом этапе выбирается актуальная тема, затем назначается научный руководитель, под руководством которого готовится диссертация.
Диссертация готовится по индивидуальному плану научной деятельности по соответствующим научным специальностям и в соответствии со структурой программ аспирантуры, реализуемым в Центре. Требования к структуре программ подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре определяется приложением к приказу №951 Министерства науки и высшего образования Российской Федерации (далее – ФГТ).
1.3. Выполнение диссертации направлено на:
- систематизацию и интеграцию теоретических знаний, практических умений для самостоятельной научной деятельности;
-   развитие умений анализировать и обобщать информацию;
- развитие умений применять полученные знания для решения прикладных задач по научной специальности;
- получение навыка владения методами научного исследования и представления для публичной дискуссии и защиты научных идей, разработок, рекомендаций и предложений. 
1.4. Обучающийся выполняет диссертацию самостоятельно на основе всестороннего изучения научных данных, научной литературы, личных наблюдений и выводов. На основании выполненных автором исследований в диссертации разрабатываются теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, либо решается научная проблема, имеющая важное политическое, социально-экономическое, культурное или хозяйственное значение, либо излагаются новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения, внедрение которых вносит значительный вклад в развитие страны. Предложенные автором новые решения должны быть аргументированы и оценены по сравнению с другими известными решениями.
1.5. Для подготовки диссертации обучающемуся назначается научный руководитель. Научный руководитель: 
- в соответствии с темой выдает аспиранту задание на практику для сбора материала; 
- разрабатывает вместе с обучающимся календарный график выполнения работы, утверждаемый директором Центра; 
- рекомендует обучающемуся литературу, справочные и архивные материалы и другие материалы по теме; 
- проводит систематические консультации; 
- проверяет выполнение работы.

2. Рекомендации по выбору темы диссертационного исследования

К определению темы диссертационного исследования следует отнестись с большой ответственностью.
Проведение исследования занимает несколько лет, тема должна быть интересна соискателю, которому предстоит решить научные задачи для развития правового регулирования в сфере энергетики. Для дальнейшего развития энергетической отрасли предстоит решить множество задач, при этом задачи развития нормативного правового регулирования справедливо выделяются среди приоритетных. Таким образом, в настоящее время проведение научных исследований по энергетическому праву является уже острой необходимостью, вызванной современными реалиями.
Следует также учитывать критерии, которым должна отвечать диссертация на соискание ученых степеней, предусмотренные Положением о присуждении ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Согласно п. 9 Положения о присуждении ученых степеней диссертация на соискание ученой степени кандидата наук должна быть научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития соответствующей отрасли знаний, либо изложены новые научно обоснованные технические, технологические или иные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны.
В п. 10 Положения о присуждении ученых степеней закреплено, что диссертация должна быть написана автором самостоятельно, обладать внутренним единством, содержать новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, и свидетельствовать о личном вкладе автора диссертации в науку.
При выборе темы диссертационного исследования можно руководствоваться основными направлениями правовых исследований по энергетическому праву.
В работе, посвященной дальнейшему развитию энергетического права как отрасли права, А.Г. Лисицын-Светланов отмечает, что дать характеристику сфер правового регулирования в сфере энергетики, раскрыть то, что требует исследований в целях совершенствования не только законодательства, но права в целом, можно только в серии масштабных исследований[footnoteRef:2]. При выборе темы диссертации целесообразно изучить труды М.И. Клеандрова, посвященные подготовке кандидатской диссертации юриста[footnoteRef:3].  [2:  Лисицын-Светланов А.Г. Энергетическое право: задачи дальнейшего развития отрасли// Сборник материалов международной научно-практической конференции. М.: Издательство «Юрист».2013.С. 11.]  [3:  См. подр.: Клеандров М.И. Кандидатская диссертация юриста. Первые шаги исследователя. М.: Щербинская типография, 2003; Клеандров М.И. Кандидатская диссертация юриста: выбор и разработка темы. М.: Щербинская типография, 2007.] 

К фундаментальным вопросам энергетического права относятся вопросы правового обеспечения энергетической безопасности; правового регулирования энергетических рынков; правового обеспечения доступа к энергетическим сетям; правового обеспечения энергетического правопорядка.
Ключевые направления правовых исследований включают в себя: правовой режим энергетических ресурсов; правовое режим энергетических объектов; правовое положение субъектов энергетических рынков; договорное регулирование в сфере энергетики; государственное регулирование; государственное управление; государственный контроль (надзор) в сфере энергетики. Указанные направления предполагают исследования правового регулирования общественных отношений на национальном и международном уровнях.
Каждое из указанных ключевых направлений заслуживает того, чтобы быть предметом многих правовых исследований. Так, в рамках исследований правового режима энергетических ресурсов необходимо исследование правового режима различных энергетических ресурсов как товара. В этой связи необходимо рассмотрение вопроса о развитии правового обеспечения внедрения интеллектуальных систем учета не только в отношении электрической энергии, но и в отношении иных энергетических ресурсов. 
Малоизученным на сегодняшний день остаются особенности правового режима энергетических ресурсов как объектов биржевой торговли, объектов отношений по транспортировке, перевозке, хранению.
Особого внимания заслуживают вопросы правового регулирования использования водорода, правового режима водорода как объекта отношений, входящих в предмет энергетического права.
Также в целях развития правового регулирования целесообразно исследование особенностей правового режима сжиженного природного газа.
Исследование правового режима энергетической инфраструктуры, энергетических объектов также будет существенным вкладом в развитие правового регулирования. От наличия современной энергетической инфраструктуры, ее безопасного, безаварийного состояния зависит бесперебойное обеспечение энергетическими ресурсами потребителей, физических и юридических лиц. На сегодняшний день предметом исследования были отдельные аспекты использования энергетических ресурсов. Современные реалии, проблемы при реализации проектов по строительству энергетических объектов на национальном и международном уровнях обусловливают целесообразность проведения работы по унификации положений, касающихся взаимодействия субъектов отношений по строительству энергетических объектов, защиты интересов субъектов, ответственности за ущерб, причиненный при осуществлении строительства энергетических объектов.
Будет крайне полезным дальнейшее развитие правового режима линейных энергетических объектов, генерирующих объектов, функционирующих на основании использования возобновляемых источников энергии, объектов, которые используются для хранения энергетических ресурсов.
Правовых исследований особенностей правового положения субъектов энергетических рынков на сегодняшний день также пока не очень много. Обеспечение баланса интересов субъектов энергетических рынков наиболее сложная задача. Правовое положение энергетических компаний требует глубокого изучения. Перед энергетическими компаниями поставлены социальные задачи, задачи по развитию энергетической инфраструктуры, при этом в силу организационных форм, цель данных компаний получение прибыли. Сочетание социальной и коммерческой функций энергетических компаний также требует дополнительного изучения. Не менее важным при этом остается правовое положение покупателей энергетических ресурсов, физических и юридических лиц. 
Требуется и глубокое изучение договорного регулирования в сфере энергетики. Это касается отношений по добыче, поставке, передаче, транспортировке, хранению и иных отношений, входящих в предмет энергетического права. Для многих отраслей энергетики на сегодняшний день характерно существенное влияние государства на договорное регулирование отношений, включая порядок заключения, условия договоров. Это существенное влияние особенно выражено для таких отраслей энергетики, как электроэнергетика, газовая, тепловая энергетика.
Стратегические задачи развития энергетики обусловливают проведение правовых исследований, в том числе таких направлений государственного регулирования и контроля, как ценообразование, тарифообразование, антимонопольное, налоговое, таможенное регулирование, промышленная безопасность, антитеррористическая защищенность.
	Представляется необходимым проведение сравнительно-правовых исследований, правового анализа законодательства зарубежных государств.
	По многим аспектам правового регулирования в сфере энергетики зарубежное законодательство имеет более продолжительную историю, а следовательно, имеется сложившаяся правоприменительная практика, которую также целесообразно проанализировать, чтобы учесть результаты правоприменительной практики при формировании предложений по дальнейшему развитию правового регулирования.
	Определяясь с выбором темы диссертационного исследования, целесообразно сформулировать, что будет являться объектом, предметом исследования, какие ставятся цели и задачи, какие будут использоваться методы исследования. Необходимо обосновать актуальность проводимого исследования. Целесообразно проанализировать имеющиеся научные труды отечественных и зарубежных ученых, осмыслить задачи развития правового регулирования в рассматриваемой сфере. Для этого следует использовать электронные библиотечные ресурсы, информационные правовые базы, размещенные в открытом доступе аналитические отчеты, позиции экспертного сообщества, рекомендации, принимаемые Комитетом Государственной Думы по энергетике, материалы, размещенные на сайтах Министерства энергетики Российской Федерации, иных государственных органов, уполномоченных организаций, локальные акты энергетических компаний, позиции актов Конституционного Суда Российской Федерации, Верховного Суда Российской Федерации, обзоры судебной практики, зарубежное законодательство.
	Выбрав тему диссертационного исследования, аспирантам необходимо совместно с научным руководителем тщательно продумать план диссертационного исследования — структуру работы, которая должна способствовать решению поставленных задач и достижению цели исследования.

3. Оформление диссертации

3.1. Текст диссертации должен быть оформлен в соответствии с ГОСТ Р 7.0.11-2011. Предлагается ознакомиться с ГОСТом самостоятельно, особенно в области составления библиографического списка, написания таблиц и др. Ниже представлены основные правила по оформлению работы.
3.2. Титульный лист – первая страница диссертации, служит источником информации, необходимой для обработки и поиска документа.
3.3. Оглавление – перечень основных частей НКР с указанием страниц, на которые их помещают. Заголовки в оглавлении должны точно повторять заголовки в тексте. Не допускается сокращать или давать заголовки в другой формулировке. Последнее слово заголовка соединяют отточием с соответствующим ему номером страницы в правом столбце оглавления.
3.4.  Основной текст должен быть разделен на главы и параграфы или разделы и подразделы, которые нумеруют арабскими цифрами. Каждую главу (раздел) диссертации начинают с новой страницы.  Заголовки располагают посередине страницы без точки на конце. Переносить слова в заголовке не допускается. Заголовки отделяют от текста сверху и снизу тремя интервалами.
3.5. Цитата обязательно должна быть заключена в кавычки и сопровождаться сноской на источник, из которого она заимствована, с указанием страницы. Цитирование осуществляется по авторским произведениям, и только в том случае, если источник недоступен или труднодоступен, возможна ссылка на работы других авторов, ссылавшихся на необходимый для выпускника материал (например, Цит. по ….); Важно проверять точность соответствия цитаты источнику. 
3.6. Использование сносок является обязательным. В случае ссылок на цифровой и статистический материал. При упоминании в тексте работ и исследований тех или иных авторов. В случае использования источников Интернет должен быть указан полный адрес источника, номер листа цитирования и дата обращения.

4. Подготовка к защите диссертации

Ученые степени присуждаются советом по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук по результатам публичной защиты диссертации. 
Приказом  Минобрнауки России от 10.11.2017 N 1093 утверждено  Положение о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук [footnoteRef:4] Положение определяет требования к организациям, на базе которых могут создаваться советы по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук (диссертационный совет), требования к кандидатам в члены диссертационных советов, порядок создания и организации работы диссертационных советов, права и обязанности организаций, на базе которых могут создаваться диссертационные советы, а также требования к оформлению диссертаций на соискание ученых степеней (диссертации).  [4:  Приказ Минобрнауки России от 10.11.2017 N 1093 "Об утверждении Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук"// Официальный интернет-портал правовой информации http://pravo.gov.ru, 06.12.2017 
] 

Требования к предоставлению диссертации, а также основания для отказа в приеме диссертации к защите установлены в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 N 842. 
Необходимо учитывать, что положение о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук  не распространяется на диссертационные советы, создаваемые в соответствии с пунктом 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23 августа 1996 г. N 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике». 
В настоящее время в соответствии с пунктом 3.1 стать 4 Федерального закона от 23.08.1996 № 127-ФЗ «О науке и государственной научно-технической политике» уже более 27 научных и образовательных организаций[footnoteRef:5] получили право устанавливать порядок присуждения ученых степеней, включая критерии, которым должны отвечать диссертации на соискание ученых степеней, порядок представления, защиты диссертаций на соискание ученых степеней, положение о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, формы дипломов об ученых степенях, порядок их оформления и выдачи и др. [5:  Распоряжение Правительства Российской Федерации от 23 августа 2017 N 1792-р «Об утверждении перечня научных организаций и образовательных организаций высшего образования, которым предоставляются права, предусмотренные абзацами вторым - четвертым пункта 3.1 статьи 4 Федерального закона от 23.08.1996 N 127-ФЗ»//] 

Представляется возможным обратить внимание на соответствующий задачам развития науки порядок присуждения ученых степеней, действующий в Санкт-Петербургском государственном университете.
Подробно ознакомиться с данным порядком можно на сайте Санкт-Петербургского государственного университета[footnoteRef:6]. Также на сайте Санкт-Петербургского государственного университета размещено Положение о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук (Кандидата наук СПбГУ), на соискание ученой степени доктора наук (Доктора наук СПбГУ).[footnoteRef:7] [6:  https://spbu.ru/sites/default/files/20211119_11181_1.pdf]  [7:  https://spbu.ru/sites/default/files/2016-07-20_pologhenie_sovet_zaschity.pdf] 


	








